

Los Debates

AÑO XV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA.

NUM 2645

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y com unicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 14 de Febrero de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

LA CONDUCTA de nuestros amigos

La conducta correctísima que los amigos que en ambas Cámaras siguen la política de nuestro ilustre jefe, señor duque de Tetuán; el celo demostrado, así en el Congreso como en el Senado, en defensa de los intereses públicos, hasta el extremo de que nuestros amigos son los que más han intervenido en todos los debates, con una cortesía y templanza que ha evitado constantemente el choque de las pasiones, debe haber servido para que *El Imparcial* dijese ayer, que el señor duque de Tetuán no guarda en el Senado consideración a nada ni a nadie. Y esto lo dice en un artículo dedicado a lamentar la falta de caracteres.

El señor duque de Tetuán, con gran patriotismo, ha limitado su larga campaña de oposición a los tres últimos gobiernos, a pronosticar los ma-

les que no podían menos de producir la pertinacia de errores fundamentales, y si últimamente ha exigido que las leyes se voten por los señores senadores, es porque las cosas habían llegado a un límite, en que la prudencia no tenía ya empleo satisfactorio.

Jamás, dijo el otro día el Sr. Romero Robledo en el Congreso, hubo de parte de las oposiciones mayor benevolencia para un gobierno de la que ahora se ha empleado.

La salud de la política y el porvenir de las instituciones reclaman ya otra conducta, y la reclamarán con mayor imperio, si las cosas continúan como están, y así lo reconoce el mismo *Imparcial*; cuando todos los días aconseja al gobierno que se enmiende, que es tanto como pedir peras al olmo.

Historia antigua

Del artículo «Historia Antigua» que publica *El Español* entresacamos el siguiente precedente:

«Nosotros no entramos ni salimos en que sean de ésta ó de la otra manera, ni en que deban ser de uno ú otro modo las relaciones entre la Corona y el Sr. Sagasta. Nos hemos limitado a consignar hechos notorios... y a recordar precedentes del Sr. Sagasta en la materia.

Alla va uno.

En la época de D. Amadeo era el Sr. Sagasta presidente del Consejo, y en Palacio se enfriaron con él de manera tan grave, que algunos ministros se avergonzaban de las demostraciones de aquella frialdad.

En un Consejo bajo la presidencia de S. M., mientras el Sr. Sagasta soltaba su «boniment» semanal sobre política interior y exterior, el Rey jugaba con una plegadera de marfil, y al terminar el discurso, sin decir palabra, se levantó, saludó militarmente, y se retiró a sus habitaciones,

sin dar lugar a que los ministros se despidieran.

Uno de ellos llamó la atención del presidente, diciéndole que era preciso dimitir, y el Sr. Sagasta contestó:

—¡Quiá, hombre! Los reyes son así. Hay que dejar que les pase el mal humor.

No debió de pasársele a D. Amadeo, porque a los pocos días citó para la hora de despacho al presidente de una de las Cámaras, y cuando llegó el del Consejo le hizo decir que podía retirarse porque estaba conferenciando con el otro personaje.

Las cosas llegaron a tal punto, que dos ministros, los Sres. Romero Robledo y Martín Herrera, cogieron al Sr. Sagasta en un pasillo del Congreso y le dijeron, poco más ó menos:

—O entra V. ahí a decir que está planteada la crisis, ó dirigimos una comunicación al jefe superior de Palacio diciéndole que, en vista de que V. no entiende de indirectas ni de razones, nosotros nos abstendremos de ir a despachar con S. M.

Y entonces planteó lo crisis el señor Sagasta.

A través de la frontera

LAS JOYAS

Las joyas en el tocador de la mujer gozan hoy de gran favor en el gran mundo, pero se nota en su uso cierta moderación, digna de anotarse por nuestras elegantes damas.

París, centro de la moda y el buen gusto, según se proclama frecuentemente, da el ejemplo en la actualidad.

Las grandes duquesas de Francia que los días de gala pueden ceñir la corona, usan a diario una sencillez en su tocador que, sin embargo, contrasta con la riqueza del mismo.

Encumbradas damas, como la princesa Matilde, llevan un ligero cordón de oro, pero en él van engarzadas perlas de un precio fabuloso.

Mme. de Ucés ha colocado en la «corbeille» de su hija la duquesa de Luvnes un sencillo collar de rubíes y brillantes estimado en la friolera de ochocientos mil francos.

La señora de Courval lleva pocas alhajas, pero su espléndida colección la expone en una vitrina y allí se admiran las riquezas que posee en piedras preciosas.

Hay otras damas que han desterrado por completo el uso de las joyas aún teniéndolas de un valor extraordinario, tal como Mme. de Lastour, que posee los tres célebres diamantes de la espada de su pariente el mariscal Oudinot.

Las más bellas perlas del mundo pertenecen a nuestra duquesa del Alba.

Las principales son las que le regaló la emperatriz Eugenia: un collar compuesto de granos muy pequeños, pero de un oriente hermosísimo, sin rival.

Estas piedras proceden del donativo hecho por el Schah de Persia.

La duquesa cuida ella sola de la conservación de estas joyas, cuyo trabajo requiere una gran experiencia.

La regla general, establecida actualmente por la moda parisiense en lo tocante al uso de joyas, es la siguiente:

Poco y bueno.

Nada de exhibir alhajas antiguas por mucho mérito que avaloren.

Hay que volver a colocar las pie-

dras que lo merezcan en modernas monturas y conservar en un rincón las antiguas que sean de un trabajo recomendable.

Pero antes que realizar estas operaciones se requiere una condición capital.

Tener piedras y monturas... y gusto delicado para que nuestro capricho sea conforme con la moda, que no deja de ser el capricho de la mujer de exquisito talento que se impone a los demás.

D. Alfonso y el comisario

por el ex-embajador de Francia,

BARON DES MICHELS

Un recuerdo más vamos a tomar del interesante libro *Souvenirs de Carriere*, del ex-embajador de Francia en Madrid, barón des Michels.

Principia el recuerdo con una silueta de D. Alfonso XII, tal como lo conoció y lo comprendió el barón des Michels. La silueta es ésta:

«No había ningún compatriota suyo más penetrado que Alfonso XII de la tendencia de raza favorable a vivir en buena inteligencia con Francia.

Su origen, sus aptitudes, su carácter, todo le impelia hacia nuestras ideas, y había sacado del país donde transcurrió su infancia la mayor parte de sus gustos. Dotado de una inteligencia poco común, poseía, sobre todo, no obstante los claros de una educación incompleta, el don de asimilarse con extremada rapidez las cuestiones más sutiles y tomaba en el acto posición con una seguridad de juicio que sorprendía a sus interlocutores.

Alfonso XII no se inclinaba a dar a la expresión «régimen constitucional» mayor alcance del que le convenía. Entendió ser el señor, al mismo tiempo que el padre de sus súbditos. En la gran familia de soberanos señalaba su puesto en el primer rango, y el hijo de Luis XIV miraba de alto a bajo a tales ó cuales monarcas cuyo poder era mayor, pero cuya casa era más reciente.

En cambio, en las relaciones de la vida corriente, nadie se colocaba con más facilidad en el punto exacto según el medio y las circunstancias. Afable ó severo, atento y asiduo con las señoras, benévolo con ciertos tonos de altanería con respecto a los

hombres, siempre lleno de ingenio, de oportunidad y de alegría, apasionado hasta el exceso y, sin embargo, grandemente escéptico. Alfonso XII olvidaba que era rey con tanta mayor facilidad cuanto menos estaba uno tentado de olvidarlo».

Hé aquí ahora la anécdota que, si no estuviese contada por el ex-embajador de Francia, parecería inverosímil á muchos; no porque don Alfonso fuese incapaz de la broma que verán los lectores, sino porque su personalidad era demasiado conocida y el francés debía estar muy ciego para no ver que tanto en la calle como en el palacio, su acompañante era objeto de manifestaciones de respeto que no se tributan á un cualquiera. Dice el barón:

«Hemos tenido durante mucho tiempo al frente de uno de nuestros grandes servicios de frontera á un hombre bueno y excelente, M***, verdadero tipo de funcionario francés, que residía desde hacía muchos años cerca de las márgenes del Bidasoa, sin haber tenido jamás la tentación de cruzar aquel río. Por último, cansado de oír celebrar á Velázquez y á Murillo por todos los viajeros que volvían de España, nuestro compatriota se decidió un día á tomar una licencia de una semana para ir á visitar el también la patria de Carlos V.

En cuanto llegó á Madrid, se hizo llevar á uno de los hoteles de la Puerta del Sol, abrió su maleta, se puso un sombrero de copa en la cabeza y un paraguas debajo del brazo, y con aquel atavío tan francés salió, provisto de las indicaciones que le dió el portero, camino del Palacio Real.

Cuando hubo llegado á mitad de la calle del Arenal, concibiendo algunas dudas acerca de su dirección, vió á un individuo con el sombrero y la capa reglamentarios, se acercó á él y le preguntó el camino con mucha cortesía, pero en nuestra lengua. El español se hizo repetir dos veces la pregunta, y no comprendiéndola, se encogió de hombros y siguió adelante sin contestar. Nuestro viajero, sofocado por el poco éxito de su paso, se quedó vacilante un momento; pero viendo en la acera opuesta á un transeunte con sombrero hongo y fumando un enorme cigarro, que había estado contemplando la escena riéndose, M*** se dirigió á él, interrogándole con estas palabras:

—¡Ah! usted es francés, eso se ve de seguida, y me dará usted las indicaciones que no he podido sacar de ese mal educado que afecta no comprenderme.

—No—contestó el transeunte:—soy español yo también, pero he vivido en vuestro país y conozco bastante bien su lengua. Acabo de oír que se dirige usted hácia el Palacio de Oriente; yo también voy hácia el mismo barrio, y si quiere usted que hagamos el camino juntos, le guiaré y charlaremos un rato; hasta puedo hacerle á usted visitar una parte del Palacio, porque tengo allí amigos y me conocen bien. No puedo disponer más que de media hora. ¿Le conviene á usted?

Nuestro viajero, encantado, acepta con reconocimiento. Llegan á Pala-

cio y penetran sin la menor dificultad; nadie los detiene y M*** observa, al contrario, que le ceden el paso con una cortesía que le hace olvidar la grosería del primer transeunte. Visitan así los salones y las terrazas, admiran los puntos de vista sobre el Manzanares y la Casa de Campo, cruzan por el almacén de tapices, entran en la capilla, y por último se detienen delante del Ministerio de Estado.

En aquel momento el guía, que no había cesado de dar explicaciones interesantes, saca el reloj y expresa su sentimiento por no poder llevar más allá la exploración; pero el caso es que tiene prisa porque ha de concurrir al Consejo, donde ya le están esperando.

M*** se confunde en exuberantes expresiones de agradecimiento y de amistad, saca la cartera, entrega su nombre á su cicerone y trata de comprometerle con mucho interés para que emprenda el viaje á Bayona, y le exige la promesa de que, una vez allí, no tendrá más guía que él. Reclama á su vez que su nuevo amigo le dé su tarjeta. Este se disculpa diciendo que no lleva ninguna encima, pero—añade,—dentro de un par de meses tengo que ir á San Sebastián; trataré de llegar hasta Bayona, y si no puedo llevarla en persona, por lo menos le mandaré la tarjeta que me pide».

Se estrechan las manos, se separan, y al cabo de unas cuantas semanas el digno funcionario recibe un pliego y un paquete. El pliego contenía una fotografía, la del rey Alfonso, con estas palabras escritas de su mano:

A M*** de la parte de son cicerone de Madrid.—ALFONSO.

El paquete encerraba la cruz y el diploma de caballero de la orden de Carlos III. Hasta entonces no supo M*** quién era su amigo de Madrid.

El rey me contó un día este encuentro con la animación que le era propia, y riéndose todavía con toda su alma al recordar aquella aventura».

A VUELA PLUMA

¿Puede decirnos alguien de entre los que con su cuenta y razón tienen el mal gusto de hacer zalemas al Sr. Roig, qué es lo que pasa con los presupuestos municipales, que van rodando del Gobierno civil á la Delegación de Hacienda, sin que sean aprobados?

¿Puede saberse por qué causa no se decide el Sr. Roig á recomendar su aprobación al Gobernador?

¿Es quizás porque después del timo que dió el Sr. Roig al Sr. Amer en la cuestión de la incapacidad del señor Rubio, no se decide aquél á ponerse á tiro de un achuchón tan merecido como hoy inevitable?

Los pescadores de esta ciudad que han venido á pasar los días de Carnaval con sus familias se quejan del escaso resultado que la pesca les ha dado en la última temporada, lo que es más sensible, pues mientras ellos luchan con la penuria, ven á los pescadores de Ametlla y San Carlos que han obtenido grandes rendimientos.

El alcalde de San Carlos de la Rápita, nuestro distinguido amigo D. Ricardo Flores, ha presentado al Juzgado de instrucción una denuncia contra el ex-alcalde de aquella ciudad D. José Cosidó, por malversación de caudales.

Desde hoy, hasta el viernes de la semana próxima inclusive, todos los días, á las ocho de la mañana, se dirán misas en la capilla del Sagrario de la iglesia del Rosario en sufragio del alma de la que en vida fué Srta. D.^a Teresina Lledó y Queralt.

La familia de nuestro amigo don José Lledó y Lluís agradecerá á todos sus amigos y conocidos la asistencia á tan piadosos actos.

R. I. P.

Desde París telegrafian á El Liberal, de Barcelona:

«Un periódico de Gante acusa al obispo de Tortosa de haber sido con su sermón el instigador del atentado contra el ingeniero Julio Carballo, traductor al español de una famosa obra anticlerical, escrita en francés por un célebre escritor belga.»

Como reclamamos, podrá pasar este canard en Gante; pero en Tortosa la noticia se ha convertido en un bromazo de Carnaval.

Ayer siguió el tiempo lluvioso y á ratos encapotado el cielo.

Con este motivo, las calles estuvieron convertidas en barrizales infranqueables.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro compañero en la prensa el director del *Diario de Tarragona* D. Juan Ruiz y Porta, á quien felicitamos por tan fausto suceso.

Anteayer tomó posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia provincial D. Justo Val.

Al acto concurren el fiscal de S. M. D. Vicente Greus, los magistrados Sres. Soler y Rios, el teniente fiscal Sr. Quintana, los jueces de primera instancia y municipal, el decano del Colegio de abogados Sr. Musté, el letrado Sr. Meroles en representación del Colegio, y todo el personal de la Audiencia.

Desde estas columnas saludamos respetuosamente al Sr. Val, á quien deseamos mucho éxito en el desempeño de su espinoso cargo.

La epidemia de glosopeda continúa cebándose en los ganados de esta comarca; al gran número de ellos que se hallan atacados de dicha enfermedad, tenemos que añadir el de D. José Galbe Brull, vecino de Pella.

Dicen de Vinaroz que, á las cinco de la mañana del día 10, se declaró un violento incendio en la casa de Antonio Brau Gascó, situada en las afueras de la población.

Después de dos horas de grandes trabajos por parte de las autoridades y el vecindario, logró dominarse el incendio.

Las pérdidas materiales se calculan aproximadamente en 200 pesetas.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita nuestro estimado amigo D. Vicente Calpe, que durante tantos años y con aplauso de todos había ya desempeñado dicho cargo.

Por sentencia del Consejo de Estado han sido anuladas las elecciones municipales de Fatarella.

Escriben de Reus:

«Un oficial herrero ocupado en un taller de la plaza de Cataluña recibió anteayer á mediodía de una caballería que se disponía á herrar una coza al lado izquierdo de la región umbilical, á cuyo accidente no dió gran importancia á causa sin duda de no haberle producido dolor intenso; mas por su desgracia debió ser tan grave la lesión sufrida, que á las diez de la noche dejó de existir en ocasión de hallarse solo en su habitación de la calle de Singlés, núm. 9. El desgraciado contaba 38 años de edad y se hallaba casado, causando tan inopinado fin la desesperación que es de suponer á su desolada viuda al regresar á su domicilio agena á la dolorosa desgracia que le aguardaba».

En San Sebastián, con motivo del término de las fiestas de Carnaval, se soltó anteayer un toro de fuego, que la multitud derribó y destrozó.

Las turbas apedrearon los focos eléctricos, promovieron varios alborotos y silbaron á los migueletas.

Hubo de intervenir, para restablecer el orden, la Guardia civil.

Un inspector de policía fué apedreado, rompiéndole las turbas el bastón.

El jefe de la guardia municipal fué también agredido.

La Guardia civil dió varias cargas para disolver á los revoltosos.

Los teatros suspendieron sus funciones, haciendo lo propio con los bailes que estaban anunciados.

Durante toda la noche patrulló la Guardia civil por las calles de la población.

Hay que lamentar trece heridos, entre ellos el vice-presidente de la Diputación y un niño de 10 años.

Se hicieron varias detenciones, entre ellas cinco marineros del buque alemán «Augut» que tomaron parte en los alborotos. Luego, los marinos fueron puestos en libertad.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Amoniacos y nitratos para la primavera.

OVI LECITINA GIOL

Tónico poderoso, Reconstituyente, Antineurasténico. Las notabilidades médicas recomiendan este nuevo producto con preferencia á los conocidos hasta la fecha; en las convalecencias, debilidad, falta de desarrollo y enfermedades nerviosas.

AGUA DE MONSERRAT. PARA TEÑIR EL CABELLO

Farmacia de Monner

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan uerter dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Audiencia Provincial

Hurto de leña

Presidido por el Sr. Oíz, se constituyó anteayer el tribunal de la sección segunda para ver y fallar una causa contra José Aragonés, vecino de Tivisa, procesado por el delito de hurto de leña del monte comunal.

Practicada la prueba, el teniente fiscal Sr. de la Quintana, dando por definitivas sus conclusiones provisionales, pidió fuese el procesado condenado á dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado Sr. Fabregat impugnó la acusación, sosteniendo que su defendido tenía permiso de D. Isidro Rojals para recojer leña muerta, siendo muy fácil se corriera la tala, por equivocación, hácia el monte comunal, y caso de no estimarlo así, siempre constituiría el hecho solo una falta.

Concluso para sentencia. Representaba al procesado el procurador señor Monguió.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 13 de Febrero de 1902

Barómetro

Máxima 747 Mínima 745 Oscilacion 2

Termómetro

Máxima 13 Mínima 5 Media 9,5

Evaporímetro, 2'1

Pluviómetro, 5'2

Estado del cielo, Nublado.

Dirección del viento N. E.

Termómetro seco 9.

Id. húmedo 7

El Alumno

Juan Cervera

El Alumno,

Juan Ballester

LIBROS

REVISTAS

HISPANIA

El último número de esta ilustrada revista constituye un alarde de buen gusto literario y artístico que honra á Cataluña y á su editor D. Hermenegildo Miralles.

Todo el número está dedicado á un estudio profundo, detenido é interesantísimo de *El Greco*, por nuestro estimado y distinguido amigo D. Salvador Samperé y Miguel, que tiene en preparación un libro acerca del pintor cretense, y avaloran más, si cabe, dicho estudio, hermosos grabados reproduciendo en la cubierta un soberbio retrato de Domenikos Theotokopoulos, obra de su propio hijo, y entre el texto «La Verónica», «Gloria del cuadro San Mauricio», «Monaguillo» «Gui-

do Clovis», «Expulsión de los mercaderes del Templo», «La Asunción», «El Expolio», «Entierro del Conde Orgaz», «Cardenal Quiroga», «El crucificado», «Retrato del capitán Julian Romero el de las Hazañas», «La adoración de los pastores», «Coronación de la Virgen», «La Esposa del Greco» y «Fray Hortencio Pallavecino», que son las mejores y más alabadas obras del Greco.

Los esfuerzos y sacrificios que en aras de la literatura y del arte hace el Sr. Miralles merecen el aplauso y el apoyo de todos, y nosotros, que somos los primeros en reconocerlo, no nos cansaremos de recomendar la adquisición de *Hispania* á todas las personas ilustradas y de buen gusto.

Se suscribe en todas las librerías y en Barcelona en la calle de Bailén, 59 y 70.

Correo de Madrid

12 de Febrero de 1902.

En Palacio

En la Real Capilla han tenido lugar esta mañana las solemnidades religiosas propias del día, á la que ha asistido menos concurrencia que otros años á causa de lo desapacible del tiempo.

No obstante, han asistido muchas damas nobles y grandes de España.

S. M. la Reina vestía un traje gris y lucía joyas y perlas; la princesa de Asturias llevaba un traje blanco; la infanta María Teresa vestía color grana, y la infanta doña Isabel vestía de terciopelo color café.

Ofició el señor Obispo de Sión, quien bendijo la ceniza y la impuso á las reales personas.

El desfile de la Corte por las galerías revistió la solemnidad acostumbrada, presenciándolo bastante público.

De política

Espérase con ansiedad la sesión que mañana ha de celebrarse en el Congreso.

Dada la textura de los ánimos, créese que será una de las más borrascosas de la presente legislatura.

Tanto el señor Llorens como los republicanos quieren resucitar el debate acerca los sucesos de Valencia.

Obsérvase que, á pesar de los días transcurridos, las pasiones no se han calmado, sino al contrario, más bien ha contribuido á recrudecerlas la actitud adoptada por el señor Blasco Ibañez.

Parece que si la mayoría y el Gobierno se deciden á defender el principio de autoridad y atacar la conducta de los republicanos valencianos, podrán contar con el apoyo incondicional de las minorías monárquicas.

De todas suertes, la sesión de mañana promete ser de aquellas que dan tanto gusto á la galería; pues no predomina la opinión que unos pocos sostienen suponiendo que con motivo del incidente Silvela-Blasco Ibañez se suspenderá el debate, ya que, por el contrario, dicha cuestión no ha hecho otra cosa que ahondar las dis-

tancias, á pesar de la solución satisfactoria que ha tenido.

La Ley Municipal

A principios de la semana próxima comenzará en el Senado la discusión del proyecto de Ley Municipal.

Se dará buen impulso al debate, porque el Gobierno quiere que el proyecto sea aprobado antes del primero de Mayo.

La comisión de la Cámara, de acuerdo con el gobierno, ha admitido una enmienda del Sr. Mellado en el sentido de que continúe vigente la ley que se conoce con el nombre de este senador.

Un artículo

Es objeto de muchos comentarios un artículo que hoy publica *El Siglo* y que se atribuye á un caracterizado personaje, en el cual se ataca denodadamente á los Sres. Sagasta y Silvela, diciendo que ni uno ni otro deben presidir el gobierno que inaugure el nuevo reinado, si éste ha de inspirar confianza al país.

El cardenal Rampolla

Según se dice en Roma, el Papa, después de declarar que mientras viva mantendrá su política de defensa de los intereses de la Iglesia, ha dicho que, en su concepto, debería sucederle en el Pontificado su actual secretario de Estado, cardenal Rampolla, porque es uno de los que con más conocimiento de causa podrían desarrollar su política religiosa.

Silvela y Blasco Ibañez

La cuestión pendiente entre los señores Blasco Ibañez y Silvela ha quedado resuelta por medio de un acta.

En el acta se hace constar que el señor Blasco Ibañez no es autor del suelto injurioso para el señor Silvela, toda vez que está firmado por Castrovido, redactor de *El Pueblo*.

Los padrinos del señor Blasco Ibañez hacen hincapié, según parece, en la declaración de que éste condena toda campaña violenta que tienda á difamar el buen nombre de las personas, y, por su parte, el señor Silvela reconoce la perfecta caballerosidad y nobleza del Sr. Blasco Ibañez.

Sin embargo, á última hora se ha dicho que el señor Blasco Ibañez no se conforma con el acta.

Esta cuestión, por consiguiente, deberá tener una segunda parte.

Del Transval

The Times publica una interesante carta de su corresponsal en Johannesburg, fechada el 28 de Enero último.

Dice que muchos miles de boers han fundado una nueva república en el monstruoso distrito de Langeberg, que dista de Kimberley 1.112 millas.

Inglaterra tendrá que hacer gran-

des esfuerzos para combatir á los boers en sus nuevas posiciones.

Por de pronto, los recursos con que cuenta actualmente el ejército británico son de todo punto insuficientes para hacer una campaña contra aquellas posesiones.

La nueva República está situada al Oeste de la línea férrea que une Kimberley con la Colonia del Cabo, y no siendo posible por ahora construir otra línea férrea, construirán los ingleses una comunicación provisional de 200 millas de línea en el territorio de Hur; como esta comunicación no estará apoyada por la línea férrea, se cree por algunos que resultará inútil; y sin ferro-carril, imposible que pueda avanzar el ejército inglés, porque no puede realizar el transporte de víveres.

TRASLADO

La Relojería de D. Manuel Climent, que por tantos años ha estado instalada en la calle del Angel, se ha trasladado á la de la Rosa, núm. 3, en donde se continuará sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad que tiene acostumbrada; encontrándose un gran surtido de relojes y cadenas de todos precios.

ESTABLECIMIENTO HORTICOLA DE Arturo Severac

situado en la partida del Temple, huerto de Falcó

Arboles frutales de todas clases y dimensiones.

Arboles, arbolillos y arbustos de varias clases, de adorno y de sombra para jardines y bosques.

Hay tambien disponibles en macetas, varias clases de coníferas, como Pinos, Tuyas, Cidras, Abetos, Ciprés, etc., etc., de éstos últimos los hay de 35 á 40 para la construcción de abrigos para naranjales.

Precios reducidos

TRASLADO

La profesora de piano D.^a Magdalena Gotós, ha trasladado su domicilio á la Plaza de la Constitución, principal, entrada por la Travesía del Angel, núm. 3.

F.^{co} Cavaller Mengual

MÉDICO-CIRUJANO

Cirugía general y enfermedades propias de la mujer

Horas de consulta

De diez á doce mañana y de cinco á seis tarde.

Gratis para los pobres, de doce á una, los lunes, miércoles y viernes.

Baranda del Ebro, 3, 1.^o

TORTOSA

Traslado

El médico D. Enrique Homedes, que tenía establecido su consultorio en la calle de la Ciudad, n.º 3, 1.º, se ha trasladado á la Baranda del Ebro, n.º 3, entresuelo.

Imp. Biarnés, á c. de Algueró, Cambios, 2.

Guano LOS LEONES

Análisis garantizado

acreditada marca

FABRICADA POR

Manuel Noguera Plá

Pascual y Genís, 24—VALENCIA

Primeras materias para abonos

Todos los artículos que expende esta casa, son garantizados

PRECIOS ECONOMICOS

ALMACENES: VALENCIA: Camino del Grao, F. M.—
SUECA: Calle de San Francisco, 39.—CULLERA: Calle Alameda, frente al río Júcar.

SALVACION DE LOS NIÑOS

Denticina Oliveres

INFALIBLE



Facilita la *Baba* a los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, respárese la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchis*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día. La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades a que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión o desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Drogueros, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS
PEQUEÑA 1

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

LA GRESHAM



COMPANIA INGLESA DE Seguros sobre la vida Y DE RENTAS VITALICIAS

FUNDADA EN EL AÑO 1848

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados PRIMAS MUY MODERADAS

La Gresham, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA.

Banqueros: El Banco de Tortosa.

Inspector del Distrito: D. EDUARDO AMELL.

Alfonso Meifren

CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Ángel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curación de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.

Taller para la construcción de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Péntré compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.

FRANCISCO COSIDO VACIADOR

Expende y compone toda clase de bastones, paraguas, sombrillas y artículos de óptica.

Rosa, 19, TORTOSA

HOTEL UNIVERSAL

DE

SALETA Y MALE

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio de la mesa.—Habitación con ó sin asistencia. Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores.

Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPELIA, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS (PRECIOS DE FÁBRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios.—Fajas umbelicales y ventrales.—Cinturones de Diana, insustituibles para la menstruación; el gancia y limpieza.—Geringas de goma, gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel con émbolo y automáticas.—Peras de goma gris y roja de todas clases y tamaños.—Lana polvos de goma y caucho.—Biberones de varias clases.—Guarda leches de cristal, goma y caucho.—Tiraleches de goma, cristal y boj.—Ventosas de cristal y goma.—Peñarios de goma y caucho.—Suspensorios de goma, seda y algodón.—Especulums de Ferguson y porcelana.—Sondas uretrales, vaginales y esofágicas.—Duchas nasales.—Duchas de Esmarch.—Vegigas para aplicaciones de hielo.—Cigarros de breva.—Trompetillas acústicas para los sordos.—Geringuillas Pravaz.—Pulverizadores con sugeta lenguas para la difteria y de varias otras clases.—Tubos de drenaje.—Porta cáusticos.—Termómetros clínicos con corrección autorizada.—Cura completa de Lister.—Reflector Nithack para el examen de la boca y farnige de los niños, etc., etc., etc.

CARBÓ, 15 PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente *Capsulas de Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de Paris de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas preparadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 12 reales.

Posada de España

DE

D. Ignacio Garcia

Rambla de San Carlos

Tarragona

A LOS COMERCIANTES DE ACEITE

Hay en Vinebre, pueblo situado á un kilómetro de la estación del ferrocarril de Ascó, un gran edificio con prensa de viga en muy buen estado, pozo, lagares y local espacioso para poder instalar más prensas, el cual se cederá en buenas condiciones.

Para más informes dirijese á don Francisco Biarnés, administrador de este periódico.

GABINETE OPTÁLMOLÓGICO

del Médico-Oculista

DON JUAN MIRÓ

Oculista del Hospital

de San Pablo y Santa Tecla

Antiguo ayudante de clinica

del Dr. Barraquer

CONSULTA:

de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde
Calle de la Unión, n.º 7, pral.

Tarragona

En Reus, los lunes y viérnes, de 2 á 5 de la tarde, arrabal de Santa Ana, núm. 1, 1.º

De interés general!

AGUA abundante y notable en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y C.ª

Plaza de San Juan, 18

TORTOSA